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Aké sú možnosti
vedenia lesnej
hospodárskej
evidencie?
Národné lesnícke centrum
- Ústav lesných zdrojov a informatiky Zvolen
Od 1. januára 2012 nadobudla platnosť Vyhláška

Ministerstvapôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slo-
venskej republiky č. 297/2011 Z.z. o lesnej hospodár-
skej evidencii. Vyhláška reaguje na súčasné komuni-
kačné technológie a umožňuje viesť lesnú hospodár-
sku evidenciu v písomnej a elektronickej podobe. Pri
vedení evidencie prostredníctvom webovej aplikácie
správcu informačného systému lesného hospodárstva
(alebo aplikácií s ním kompatibilnýchJ postačuje len
elektronická podoba evidencie.

v súlade s touto vyhláškou začalo Národné lesnícke centrum
Zvolen riešiť, akým spôsobom vytvoriť webovú aplikáciu pre
lesnú hospodársku evidenciu (LHE). Keďže LC prevádzkuje
Lesnícky GIS (ďalej LGIS) vybudovaný na modernej technológii,
z hľadiska spravovania aplikácie aj jej zavedenia do prevádzky
bolo najefektívnejšie nevytvárať novú webovú aplikáciu, ale in-
tegrovať LHE do projektu LGIS (http://lvu.nlcsk.org/Igis/).
Sú dve základné možnosti ako viesť LHE výlučne
v elektronickej podobe:
1. LHEviest' v programe, ktorý umožní zozbierané
dáta exportovat' do LGIS-u

Odborní lesní hospodári, ktorí používajú svoje existujúce
programové riešenie na vedenie LHE ho môžu naďalej používať.
Tvorca ich konkrétneho programu musí zabezpečiť len export
údajov LHE vo výmennom formáte (xml súbor). Potom je mož-
né dáta načítať prostredníctvom webovej služby do LGIS-u. So
štruktúrou výmenného formátu už oboznámilo NLC všetkých
známych tvorcov lesníckeho softvéru pôsobiacich na Sloven-
sku.
2. LHE viest' priamo vo webovej aplikácii LG IS

Tí, čo dosiaľ špecializovaný softvér na vedenie LHE nemali,
môžu využiť druhú možnosť a tou je webová aplikácia LGIS.

Jednotlivé obrazovky sú navrhnuté tak, aby čo najviac pripo-
mínali predpísané tlačivo. OLH si otvorí príslušnú obrazovku
tlačiva a píše cez klávesnicu tak, ako bol zvyknutý písať rukou
na papier. Napriek tomu, že užívateľské programové rozhranie
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je koncipované intuitívne, obrazovka má aj tlačítko nápoveda.
Ak by užívateľ potreboval presný postup pre činnosť, ktorú
chce práve vykonať, môže použiť nápovedu (http://lvu.nlcsk.
org/Igíshelp/).

Nový záznam v evidencii sa vytvára stlačením tlačítka Nový
záznam. Ten je možné ihneď editovať. Pri editácií sú k dispozícií
okná číselníkov, kde je možné vyhľadať príslušný kód. Príno-
som to bude pri rozsiahlejších číselníkoch (napríklad skratky
škodlivých činiteľov). Skratky sa môžu zadávať aj priamo z klá-
vesnice bez použitia číselníkov. Pri zadaní nesprávneho údaja
sa zobrazí chybové hlásenie a chybný údaj sa zobrazí červenou
farbou. Chybný údaj sa nezapíše. Užívateľské rozhranie je na-
vrhnuté tak, aby sa dáta dali rýchlo editovať. Rýchlosť editácie
OLH ocenia hlavne pri tvorbe ročných hlásení. Úprava záznamu
je umožnená tlačítkom Upraviť záznam. Záznam je možné publi-
kovať - vtedy je v systéme LGIS viditeľný pre štátnu správu.

Porastová karta v evidencii ťažby dreva a holín obsahuje tla-
čítko Grafická evidencia. Po jeho stlačení sa otvorí okno editora
priestorových dát. Editované objekty priestorových dát sú na-
viazané na editovaný riadok porastovej karty. Tým je ovplyvne-
ná možnosť vybrať si druh rubu. Napríklad, ak máme v riadku
porastovej karty zadaný hospodársky spôsob a formu MH edi-
tor priestorových dát ponúkne iba holoruby.

Na rozdiel od číselnej evidencie, kde je prevažná väčšina tla-
čítok označená slovom, v editore priestorových dát sú tlačítka s
ikonami. Pri nastavení kurzora nad obrázok tlačítka sa zobrazí
stručný popis jeho funkcionality.

Medzi základné tlačítka patria: Nové polygóny, Označenie
prvkov (výber), Od tránenie označených prvkov. Grafický editor
priestorových dát umožňuje zakresľovať jednotlivé typy rubov
podľa značkového kľúča, editáciu už zakreslených rubov, ma-
zanie. Umožňuje vklada nie poznámky ku grafickým objektom.
Ten, kto má skúsenosti s iným programom pre tvorbu máp, si
rýchlo zvykne na možnosti tohto editora. Aj užívatelia s menší-
mi skúsenosťami zvládnu prácu s priestorovými dátami v tom-
to užívateľsky prívetivom prostredí.
Odborný lesný hospodár sa môže rozhodnúť vypl-

niť vo webovej aplikácii iba Ročnú evidenciu výko-
nov v lesných porastoch plus Ročnú evidenciu ochra-
ny a lesotechnických meliorácií a mesačné evidencie
viesť naďatej písomnou formou. Stráca tak však možnosť
automatizovaného vytvorenia ročnej evidencie z mesačných
evidencií vedených v aplikácií LGIS.

Pre vedenie evidencie vo webovej aplikácii LGIS-u, musí byť
užívateľ registrovaný. OLH si môže prihlasovacie údaje vyžia-
dať na NLC-ULZI odbor geoinformatiky (e-mail: polacik@nlcsk.
org).

Druhou podmienkou pre vedenie evidencie vo webovej apli-
kácii LGIS-u je mať priradené JPRL v systéme LGIS k príslušné-
mu obhospodarovateľovi lesa a OLH. Priradenie JPRL vykonáva
príslušný obvodný lesný úrad. Ak OLH v LGIS-e nemá prira-
dené JPRL, mal by o ich priradenie požiadať príslušný obvodný
lesný úrad (bez priradenia JPRL nie je možné viesť v systéme
LGIS evidenciu).

Ročné evidencie po vyplnení odošle OLH stlačením prísluš-
ného tlačítka na obvodný lesný úrad. Po odoslaní evidencie je
editácia zablokovaná. Lesný úrad evidencie schváli, alebo vráti
na prepracovanie. Existuje aj možnosť, opätovne povoliť otvore-
nie schválenej evidencie a jej opätovné schválenie tzv. podanie
opravnej evidencie.

Snahou tvorcov webovej aplikácie bolo vytvoriť komfortné
softvérové riešenie, šetriace čas odborným lesným hospodárom
a pracovníkom lesných úradov. Do akej miery sa zámer podari-
lo naplniť sa ukáže už začiatkom budúceho roku.

Pripomíname, že odborný lesný hospodár, ktorý chce odo-
vzdať lesnému úradu ročné evidencie tradičnou formou
na tlačive, si ich môže zakúpiť v LC alebo stiahnuť zo strán-
ky www.forestportal.sk.

www.lesmedium.sk
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